

6. DaFWEBKON 2017

März 2017

Alle Anbieter von Deutschlernmaterialien auf der 1. Virtuellen Messe im Überblick

Ein besonderer Fokus wurde gelegt auf

- Deutsch im Beruf
- Deutsch lernen und Alphabetisierung
- Aus- und Fortbildung für ehrenamtliche Sprachbegleiterinnen und -begleiter
- Aus- und Fortbildung für DaF/DaZ-Lehrende.

Organisation





Die virtuelle Messe wurde mit **Easyvirtualfair** durchgeführt. Die **Aufzeichnungen** der 6. DaFWEBKON 2017 sind abrufbar.

Kooperationspartner





wb-web.de ist das Online Portal für Lehrende in der Erwachsenen- und Weiterbildung des Deutschen Instituts für Erwachsenenbildung – Leibniz-Zentrum für Lebenslanges Lernen e.V. (DIE)



Redaktion

Sarah Ferchau und Angelika Güttl-Strahlhofer / Red-ma | Web Events KG Regina Kahle / DIE

Grafik

veni vidi confici | Atelier für visuelle Kommunikation

Editorial



Sehr geehrte Damen und Herren,

der Bereich *Deutsch als Zweitsprache* hat sich seit dem starken Anstieg der Flüchtlingszahlen im Sommer 2015 ganz neuen Herausforderungen gestellt. Sowohl etablierte Player als auch gemeinnützige Organisationen und neu gegründete Initiativen entwickelten Lehrwerke, Tools und Methoden für diese Zielgruppe. Es ist gar nicht so einfach, sich bei der Vielzahl an Neuerscheinungen einen Überblick zu verschaffen.

Wäre es da nicht hilfreich, wenn man die neuen Angebote kompakt und übersichtlich an einem Ort gesammelt finden könnte? Genau diese Idee verfolgten die Organisatorinnen der DaFWEBKON, einer seit 2012 durchgeführten Webkonferenz für Lehrende und Interessierte für Deutsch als Fremd-/Zweitsprache. Deshalb organisierten sie parallel zum Konferenzgeschehen eine virtuelle Messe für Deutschlernmaterialien.

Große Verlage und Anbieter wie die Deutsche Welle, das Goethe Institut oder der Österreichische Integrationsfonds präsentierten ihre aktuellen Materialien auf Messeständen im Internet. Durch die Kooperation mit wbweb, einem Portal des Deutschen Instituts für Erwachsenenbildung (DIE), und dem dort integrierten Dossier "Sprachbegleitung einfach machen!" wurden auch gemeinnützige Organisationen und kleinere Unternehmen gewonnen, ihre Angebote zu zeigen.

Die vorliegende Broschüre dokumentiert und sichert diese Zusammenschau. Sie liefert allen, die sich professionell oder ehrenamtlich mit der Sprachausbildung oder Sprachbegleitung beschäftigen, Orientierung und einen ersten Ansatzpunkt, wo man zu bestimmten Themen Lehrwerke, Unterlagen oder auch Aus- und Fortbildung finden kann. Sie ergänzt die Beiträge, die im Rahmen des Dossiers auf wb-web "Sprachbegleitung einfach machen!" erstellt wurden und auch die Vorträge der ** 6. DaFWEBKON 2017* in hervorragender Weise.

Wir danken den Organisatorinnen der Messe für diese Innovation und allen, die es gewagt haben, durch ihre Teilnahme Neuland zu betreten. Und wir freuen uns, mit der Gestaltung der Messebroschüre einen Beitrag zur Orientierung im Dschungel der Deutschlernangebote geleistet zu haben.

Viel Freude beim Schmökern!

Cete Brand

Dr. Peter Brandt

Deutsches Institut für Erwachsenenbildung – Leibniz-Zentrum für Lebenslanges Lernen e.V. (DIE)

Inhaltsverzeichnis

Aussteller-Überblick	5
Bildungswerk der Erzdiösese Köln e.V.	6
Cornelsen Verlag GmbH	7
DAMF Deutschkurse Asyl Migration Flucht	9
Deutsche Welle	10
Ernst Klett Sprachen GmbH	11
Goethe-Institut	13
Hueber Verlag	14
IIK Deutschland	16
Langenscheidt Gmbh & Co KG	17
Lernox: Ankommen durch Sprache	18
Liechtenstein Languages	19
LinguaTV GmbH	20
Learning Snacks	21
Österreichischer Integrationsfonds (ÖIF)	22
Österreichisches Sprachdiplom Deutsch (ÖSD)	24
Picturespeak.org	25
Praxis Spezialverlag DaF	26
Roth und Blom Rollen — Interaktives Trainingstool	27
SchlaU-Werkstatt für Migrationspädagogik	28
Sprachbegleitung einfach machen!	29
TestDaF/g.a.s.t.	30
Videowettbewerb: Gesehen! Gefilmt! Gelernt!	32
Vision Education	33
7UM – 7entrale für Unterrichtsmedien e V	3.4

Ausstellerverzeichnis













Materialien
für DaF/DaZ
allgemein

Materialien für Qualifizierung Alphabe- für

Bildungs-angebote für

Anderes

	allgemein	Fachsprache	tisierung	Ehrenamtliche	DaF/DaZ	Angebot
Bildungswerk der Erzdiösese Köln e.V.				x		
Cornelsen Verlag GmbH	X	Х	X		Х	
DAMF Deutschkurse Asyl Migration Flucht				X		
Deutsche Welle	X	Х		Х	Х	
Ernst Klett Verlag GmbH	X	Х	Х	Х	Х	
Goethe-Institut	Х	Х		Х	Х	
Hueber Verlag	Х	Х	Х	Х	Х	
IIK Deutschland				Х	Х	
Langenscheidt Gmbh & Co KG	Х	Х	Х			
Lernox: Ankommen durch Sprache	Х	Х	Х			
Liechtenstein Languages	Х			Х	Х	
LinguaTV GmbH	Х	Х				
Learning Snacks						Х
Österreichischer Integrationsfonds (ÖIF)	Х	Х	Х	Х	Х	
Österreichisches Sprachdiplom Deutsch (ÖSD)	Х				Х	Х
Picturespeak.org	Х					
Praxis Spezialverlag DaF	Х		Х		Х	
Roth und Blom Rollen – Interaktives Trainingstool						Х
SchlaU-Werkstatt für Migrationspädagogik			Х	Х	Х	
Sprachbegleitung einfach machen!	Х	X	Х	Х		
TestDaF/g.a.s.t.	Х	Х		Х	Х	X
Videowettbewerb: Gesehen! Gefilmt! Gelernt!						X
Vision Education						Х
ZUM – Zentrale für Unterrichtsmedien e.V.	X	X				



Bildungswerk der Erzdiözese Köln e.V.





takt

ngswerk der Erzdiözese Köln e.V.

Bildungswerk der Erzdiözese Köln e.V. Marzellenstr. 32 50668 Köln Deutschland

Telefon: +49-221/1642-1221 Mail: info@bildungswerk-ev.de

Clara Leiva Burger, Referentin Flucht/Migration



Das Bildungswerk der Erzdiözese Köln e.V. wurde 1975 gegründet. Über seine 9 Katholischen Familienbildungsstätten und 11 Katholischen Bildungswerke erreicht es mit 12.000 Kursen jährlich 170.000 Teilnehmerinnen und Teilnehmer. Die Bildungsangebote decken ein weites Spektrum an gesellschaftspolitisch relevanten Themen ab wie Glaubens-, Werte und Sinnfragen, Geburt und Erziehung, Haushalt, Medien, Kultur und berufsbezogene Qualifizierung. Das Bildungswerk der Erzdiözese Köln ist anerkannte Weiterbildungseinrichtung nach WbG und AWbG. Sein Qualitätsmanagement ist zertifiziert nach DIN EN ISO 9001.

Materialien für Beruf & Fachsprache

■ Handreichungen und Plakate für die Durchführung von Deutschkursen mit Geflüchteten

Aus- und Fortbildung für Ehrenamtliche

Titel: Sprachanker

Veranstaltungstyp: Kursangebot vor Ort mit allgemeinen, für alle zugänglichen Unterstützungsmaterialien Teilnahmebescheinigung



Cornelsen Verlag GmbH











Kontakt

Cornelsen Verlag GmbH Mecklenburgische Straße 53 14197 Berlin Deutschland

Telefon: +49-30 897 85-0 Mail: service@cornelsen.de



Profil

Der Cornelsen Verlag zählt zu den führenden Anbietern für Bildungsmedien im deutschsprachigen Raum. Wir stehen für Lehr- und Lernerfolg — mit gedruckten wie mit digitalen Medien. Mit unseren Produkten sorgen wir dafür, dass guter Unterricht gelingt und Lernende erfolgreich zum Ziel kommen. Seit über 70 Jahren ist der Cornelsen Verlag ein verlässlicher Partner in der Welt des Lernens. Zum Unternehmen gehören heute auch die Verlagsmarken *Duden Schulbuch, Oldenbourg, Volk und Wissen sowie der Verlag an der Ruhr.*

Gemeinsam entwickeln wir Unterrichtskonzepte und Bildungsmedien für die unterschiedlichsten Zielgruppen und Einsatzszenarien. Unter einem gemeinsamen Dach bieten wir so eine breite Programmvielfalt für unsere Kunden. Seit der Verlagsgründung nehmen Materialien für den Fremdsprachenunterricht eine zentrale Rolle im Verlagsprogramm ein, seit vielen Jahrzehnten gilt das auch in besonderem Maße für die Bereiche "Deutsch als Fremdsprache" und "Deutsch als Zweitsprache".

Materialien für Beruf & Fachsprache

Lehrbücher

Fokus Deutsch

Ja gerne! Deutsch im Tourismus **Deutsch im Tourismus**

Training berufliche Kommunikation ** Training berufliche Kommunikation

Pluspunkt Deutsch – Leben in Deutschland (Ausgabe für die beruflichen Schulen)

■ Pluspunkt Deutsch – Ausgabe für die beruflichen Schulen

Didaktik – Deutsch für den Beruf – Unterrichten und Lernen 👉 Didaktik – Deutsch für den Beruf

7











Andere Lehrmaterialien

Glossare in Arabisch und Farsi als Download zu Pluspunkt Deutsch – Leben in Deutschland (Ausgabe für berufliche Schulen) **If Glossare**

Online-Angebote

Interaktive Übungen zu Fokus Deutsch Interaktive Übungen Einstufungstests Interaktive Übungen

Es gibt kostenlose Angebote

Audio-Dateien als kostenlosen MP3-Download zu Pluspunkt Deutsch – Leben in Deutschland

(Ausgabe für berufliche Schulen) * Audio-Dateien

Audios zum Kursbuch Fokus Deutsch

Materialien für Alphabetisierung

Lehrbücher

Alpha plus – Basiskurs Deutsch als Fremdsprache * Alpha plus Basiskurs

Alpha plus – Bildwörterbuch

Alphakurs für Jugendliche If Alphakurs für Jugendliche

Bildwörterbuch Deutsch als Zweitsprache für Jugendliche * Bildwörterbuch für Jugendliche

Didaktisierungen

Deutsch lernen mit Flüchtlingen fra Deutsch lernen mit Flüchtlingen

Andere Lehrmaterialien

Mein Lernportfolio • Mein Lernportfolio

Bild – und Wortkarten

Bild- und Wortkarten

Lese- und Schreibheft im 5er Pack **Lese- und Schreibheft**

Deutsch lernen mit Fotokarten **Deutsch lernen mit Fotokarten

Materialien zum selbstständigen Lernen fra Zu den Übungsbüchern

Online-Angebote/Unterstützung

Online-Katalog: DaF/DaZ für Geflüchtete 2017

Zum Katalog

Tipps für ehrenamtliche Lehrkräfte für das Unterrichten von Geflüchteten 👉 Zum Video

Unterrichtsservice gratis (gratis Materialien, Einstufungstests, Landeskunde u.v.m.) if Gratis Materialien

Bildungsangebote für DaF/DaZ

if Titel: Alphabetisierung für Kinder mit nicht deutscher Herkunftssprache

Veranstaltungstyp: Vortrag Keinen Ausbildungsnachweis

Titel: Am gesellschaftlichen Leben teilnehmen mit Pluspunkt Deutsch – Leben in Deutschland für beruflichen Schulen

Veranstaltungstyp: Vortrag Keinen Ausbildungsnachweis



DAMF Deutschkurse Asyl Migration Flucht





Kontakt

Mail: post@damf-dresden.de





Profil

Die Deutschkurse Asyl Migration Flucht bieten niederschwellige Deutschkurse für Asylsuchende an, die noch keinen rechtlichen Anspruch auf staatlich finanzierten Sprachunterricht haben. Ziel ist es, grundlegende Alphabetisierung und Kenntnisse bis zum Niveau A1 des Gemeinsamen Europäischen Referenzrahmens für Sprachen (GER) zu vermitteln. Dies erfolgt mittels ei-

nes geschlossenen Kurssystems mit Einstufungstests und fortschreitender Progression anhand der Lehrbuchreihe Schritte Plus von Hueber. DAMF wurde am 08.12.2015 vom Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend mit dem Deutschen Engagementpreis 2015 in der Kategorie *Willkommenskultur gestalten* ausgezeichnet.

Qualifizierung für Ehrenamtliche

Titel: Einführung in die Grundlagen des Unterrichts DaF/DaZ sowie in die Themen Asyl, Migration und Flucht Veranstaltungstyp: Einzelveranstaltungen Keinen Ausbildungsnachweis



Deutsche Welle











Kontakt

Deutsche Welle (DW Akademie) Bildungsprogramme Kurt-Schumacher-Str. 3 53113 Bonn Deutschland Mail: bildung@dw.com





youtube.com/dwlearngerman



** twitter.com/dw learngerman



www.facebook.com/dw.learngerman/



Profil

Die Deutsche Welle ist der Auslandsrundfunk Deutschlands. Sie verbreitet weltweit journalistische Angebote – multimedial und in 30 Sprachen. Dazu gehören auch Programme zur Förderung der deutschen Sprache und Kultur. Die Abteilung Bildungsprogramme erstellt multimediale Lernangebote für alle Niveaustufen. Von didaktisch aufbereiteten Nachrichten über eine Telenovela für Deutschlerner bis hin zu Communitys auf Facebook und Twitter: Wir entwickeln neue Formate und nutzen aktuelle Medien, um Menschen weltweit für die deutsche Sprache zu begeistern. Lehrerinnen und Lehrern stellen wir eine Vielfalt an Unterrichtsmaterialien zur Verfügung. Das Angebot der DW ist kostenlos und kann mobil sowie im Abo als Podcast jederzeit und überall genutzt werden.

Präsentationen der Neuheiten 2017

■ Aufzeichnungen der DaFWEBKON 2017



Ernst Klett Sprachen GmbH











www.klett.de



Kontakt

Für Deutschland:

Mail: kundenservice@klett-sprachen.de

Für weitere Länder:

Mail: contact@klett-sprachen.de



Profil

Die Ernst Klett Sprachen GmbH ist einer der führenden Sprachenverlage in Europa. Das Unternehmen entwickelt sowohl maßgeschneiderte Lernmedien für Schüler und Erwachsene, als auch Lehrwerke für erwachsene Sprachenlerner im In- und Ausland. Das Programm umfasst hochwertige Produkte in mehr als 16 Spra-

chen – neben Lehrwerken werden eine breite Palette an Lektüren, Grammatiken, Wortschatzprodukten bis hin zu Produkten für Zertifikatsvorbereitungen angeboten. Ernst Klett Sprachen setzt sich als Ziel, das Lehren und Lernen von Fremdsprachen zu erleichtern.

Materialien für Beruf & Fachsprache

Lehrbücher

■ Linie 1 – Deutsch in Alltag und Beruf

■ Berliner Platz 4 NEU – Deutsch in Alltag und Beruf B2

Berliner Platz NEU für den Beruf

Perspektive Deutsch – Kommunikation am Arbeitsplatz A2/B1+

■ DaF im Unternehmen A1

■ DaF im Unternehmen A2

■ DaF im Unternehmen B1

■ DaF im Unternehmen B2

Andere Lehrmaterialien

Einstiegskurs PLUS – Zusatztraining

Einstiegskurs PLUS – Bildkarten

Lektüren DaF

11













Online-Angebote

■ Linie 1 Online-Übungen A1

■ Aspekte neu – Online-Übungen B1 Plus

■ Aspekte neu – Online-Übungen B2

■ Aspekte neu – Online-Übungen C1

■ Linie 1 Einstufungstest A2

■ Linie 1 Online-Übungen

Online-Materialien für Integrationskurse

Medien (Apps, DVDs, ...)

DVD-ROMs und Audio-CDs zu den verschiedenen Lehrwerken

I Klett Augmented

Es gibt kostenlose Angebote

Materialien für Alphabetisierung

Lehrbücher

Projekt Alphabet:

http://www.klett-sprachen.de/projekt-alphabet/r-1160/484#reiter=titel&niveau=A0 Alphamar:

http://www.klett-sprachen.de/alphamar/r-1160/10#reiter=titel&niveau=A0

Von A bis Z – Alphabetisierungskurs A1:

http://www.klett-sprachen.de/alphamar/r-1160/10#reiter=titel&niveau=A0

Von A bis Z – Schreibtrainer Alphabetisierung:

• http://www.klett-sprachen.de/von-a-bis-z-schreibtrainer-alphabetisierung/t-1160/9783126760430

Didaktisierungen

http://www.klett-sprachen.de/erwachsenenbildung/deutsch-als-fremdsprache/didaktik/c-396

Andere Lehrmaterialien

http://www.klett-sprachen.de/search-10/quicksearch/?filter=lektuere&schnellsuche=&sprache_id=34

Online-Angebote/Unterstützung

Alphabetisierung – Kopiervorlagen:

http://www.klett-sprachen.de/kostenlose-materialien/fuer-erwachsene/alphabetisierung/c-1347 Phonetikübungen:

http://www.klett-sprachen.de/aussichten/r-1/18#reiter=mediathek&dl_niveau_str=A1&dl_kategorie=32
Phonetiktrainer:

http://www.klett-sprachen.de/aussichten/r-1/18#reiter=mediathek&dl_niveau_str=A1-B1&dl_kategorie=35



Goethe-Institut











Kontakt

Social Media: * https://www.goethe.de/de/som.html

Newsletteranmeldungen: ** https://www.goethe.de/de/new.html





Profil

Das Goethe-Institut bringt die deutsche Sprache in die Welt: In über 90 Ländern und in Deutschland an 12 Instituten bieten wir Deutschkurse und Deutschprüfungen an.

Wo auch immer, probieren Sie es aus: Üben Sie kostenlos Deutsch mit unserem vielfältigen Online-Übungsangebot und in der Community "Deutsch für dich".

Entdecken Sie das Fortbildungsangebot und unsere Materialien für Deutschlehrkräfte (DaF/DaZ). Deutsch zu lernen ist der beste Weg, Deutschland und seine Kultur zu entdecken, die Menschen und ihren Alltag genauer kennenzulernen und die Grundvoraussetzung für eine gesellschaftliche Teilhabe.

Präsentationen der Neuheiten 2017

■ Aufzeichnungen der DaFWEBKON 2017



Hueber Verlag













Kontakt

Wilfried Völker

Mail: voelker@hueber.de





Profil

Sprachen verbinden Menschen und Welten. Der Hueber Verlag vermittelt Sprachen. Seit über 90 Jahren, mit einem Programm, das sich ganz der Freude an Sprachen verschrieben hat. Didaktisch kompetent, methodisch aktuell und erfrischend vielseitig.

Weltmarktführer Deutsch als Fremdsprache

Ein Schwerpunkt liegt auf der Vermittlung der deutschen Sprache. Als Pionier entwickelt und vertreibt der Hueber Verlag hier bereits seit 1955 die weltweit erfolgreichsten Lehrwerke.

Innovativ und International

Neue Lern- und Unterrichtsformen werden im Verlag kontinuierlich berücksichtigt. Zum Beispiel wurden der Online-Bereich und das Angebot an interaktiven Medien seit Anfang der 90er konsequent ausgebaut. Heute finden LehrerInnen wie LernerInnen auf unseren Online-Portalen eines der differenziertesten Angebote für Lernerfolg. Die Partnerschaft mit ausgewählten, internationalen Verlagen sichert ein breites, anspruchsvolles und aktuelles Programm.

Materialien für Beruf & Fachsprache

Lehrbücher

Menschen: ** https://www.hueber.de/menschen

Menschen hier: * https://www.hueber.de/menschen-hier Schritte plus neu: * https://www.hueber.de/schritte-plus-neu

Schritte plus neu Österreich: ** https://www.hueber.de/schritte-plus-neu/at Schritte plus neu Schweiz: ** https://www.hueber.de/schritte-plus-neu/ch Schritte international neu: **If https://www.hueber.de/schritte-international-neu

Motive: * https://www.hueber.de/motive

Beste Freunde: * https://www.hueber.de/beste-freunde Planet plus: * https://www.hueber.de/planet-plus Deutsch.com: https://www.hueber.de/deutsch.com

Ideen: Ideen: https://www.hueber.de/ideen AusBlick: * https://www.hueber.de/ausblick











Paul, Lisa & Co: ** https://www.hueber.de/seite/pg_index_plc
Planetino: ** https://www.hueber.de/planetino/?id=pg_index_pli

Sicher!: https://www.hueber.de/sicher
Ziel: https://www.hueber.de/ziel
em neu: https://www.hueber.de/em-neu

Campus Deutsch: ** https://www.hueber.de/campus-deutsch
Schritte plus Alpha: ** https://www.hueber.de/schritte-plus-alpha

Erste Hilfe Deutsch: fra https://www.hueber.de/seite/pg_erwachsene_erstorientierung_ehd

Willkommen in Österreich: fr https://www.hueber.de/seite/pg_erwachsene_erstorientierung_ehd?tab=2

Erste Schritte plus neu: ** https://www.hueber.de/erste-schritte-plus-neu

Zur Orientierung: ** https://www.hueber.de/zur-orientierung*
Alltag, Beruf & Co: ** https://www.hueber.de/alltag-beruf*

Menschen im Beruf: ** https://www.hueber.de/menschen-im-beruf

Im Beruf: * https://www.hueber.de/im-beruf

Andere Lehrmaterialien

Deutsch – Erste Hilfe: ** https://www.hueber.de/erste-hilfe-deutsch Bildwörterbücher für Kinder: ** https://www.hueber.de/bilderwoerterbuch

Wörterbücher: * https://www.hueber.de/woerterbuch/?id=pg_ehd_bildwoerterbuch_dwb

Online-Angebote

Im jeweiligen Lehrwerk-Service – unter der Rubrik: Lernen, z. B. für MENSCHEN:

https://www.hueber.de/seite/pg lernen portfolio mns

Medien (Apps, DVDs, ...)

Zu jedem Lehrwerk, siehe unter dem jeweiligen Lehrwerk-Service unter der Rubrik: "Info" und dann "Bestandteile", z. B. für MENSCHEN: ** https://www.hueber.de/seite/pg_bestandteile_mns

Es gibt kostenlose Angebote:

Siehe unter dem jeweiligen Lehrwerk-Service unter der Rubrik "Unterrichten" und unter der Rubrik "Lernen"

Materialien für Alphabetisierung

Lehrbücher

Schritte plus Alpha: fr https://www.hueber.de/schritte-plus-alpha

Didaktisierungen

Im jeweiligen Lehrwerkservice unter der Rubrik "Unterrichten", dann dort den Menüpunkt "Unterrichtspläne", z. B. für SICHER!: ** https://www.hueber.de/seite/pg lehren unterrichtsplaene sih

Andere Lehrmaterialien

Siehe den Online-Blätterkatalog ab Seite 142ff.: **Image://www.hueber.de/shared/livebook/fachkataloge/daf/

Online-Angebote/Unterstützung Siehe den Lehrwerkservice

Es gibt kostenlose Angebote



IIK Deutschland







Kontakt

Dr. Matthias Jung Mail: jung@iik-deutschland.de





Profil

Mehr als 25 Jahre Kompetenz

Das hochschulnahe Institut für Internationale Kommunikation e.V. mit seinen Standorten in Berlin und Düsseldorf fördert als Non-Profit-Institution den weltweiten Austausch. Einer unserer Schwerpunkte ist die sprachliche Vorbereitung auf Studium und Beruf in Deutschland, die teilnehmerindividuell zugeschnitten erfolgt (Sprache, Bewerbung, Fachinhalte). Unser Institut ist 1989 als Ausgründung aus der Heinrich-Heine-Universität Düsseldorf entstanden. Seitdem führen wir erfolgreich Austauschprogramme für Hochschulen und Regierungsbehörden weltweit durch. Im Bereich der beruflichen Integration bieten wir Schwerpunkte für Mediziner, Pflegekräfte und In-

genieure an. Profitieren Sie von unserer Kompetenz z.B. durch kostenlose Online-Dienste zum Deutschlernen (wie deutsch-als-fremdsprache.de). Das IIK engagiert sich in zahlreichen EU-Projekten und ist Mitglied mehrerer Fachverbände, z.B. Fachverband für Deutsch als Fremd- und Zweitsprache e.V. (FaDaF). Wir sind lizenziertes Prüfungszentrum für Deutsch und Englisch mit über 4.000 Prüfungskandidaten jährlich (TestDaF, telc, TOEFL, TOEIC, GMAT u.a.). Vorträge, Publikationen und Fortbildungsprogramme belegen unsere anerkannte Expertise mit Schwerpunkt Deutsch für Studium und Beruf.

IIK verfügt über weltweite Netzwerke und bietet Sprachen lernen im 21. Jahrhundert.

Bildungsangebote für DaF/DaZ

Wir bieten für Fach- und Führungskräfte Intensivkurse in den Bereichen

- Ingenieurswissenschaften und Technik
- Wirtschaft und Management
- Pharmazie

- Medizin und Zahnmedizin

- Pflege

Wir bieten für Fortbildungen für Lehrer und Dozenten für Deutsch als Fremdsprache an Schulen, Universitäten und Einrichtungen der Erwachsenenbildung:

- Methodentraining fach- und berufsbezogener Deutschunterricht
- Methodentraining Deutsch als Fremdsprache
- E-Learning & Blended Learning im Deutschunterricht: Tablets, Apps und Web 2.0 nutzen
- Methodentraining in der Unterrichtspraxis DaF
- Kreativer Unterricht Deutsch als Fremdsprache: interaktive Methoden
- Methodentraining DaF- nach Wunsch Methodenworkshops online und offline



Langenscheidt Gmbh & Co KG









Kontakt

Birgit Bohn Langenscheidt GmbH & Co. KG Mies-van-der-Rohe-Str. 5 80807 München Deutschland Mail: b.bohn@langenscheidt.de





Profil

Seit über 150 Jahren begleitet Langenscheidt als Spezialist für Sprachen die Menschen bei ihren ersten und weiteren Schritten in die neue Sprache.

Sprachenlernen soll einfach sein. Sprachenlernen soll nachhaltig erfolgreich sein. Diesen Grundgedanken setzt Langenscheidt in seinem gesamten Verlagsprogramm konsequent um: Spielerische Sprachlernprodukte unterstützen schon die Kleinsten bei den ersten Schritten in eine neue Sprachwelt. Wörterbücher, Sprachlehrwerke, Selbstlernmaterialien und Sprachkurse begleiten Menschen in Schule, Studium, Beruf, im Ausland oder zu Hause.

Materialien für Beruf & Fachsprache

Lehrbücher: For Deutsch für den Berufseinstieg

Andere Lehrmaterialien: Diverse Wörterbücher, Grammatiken & mehr

http://www.langenscheidt.de/daf

Materialien für Alphabetisierung

Lehrbücher: If Mein Deutschland

Andere Lehrmaterialien – Klassenraumposter (zum Download oder zum Bestellen)

Es gibt kostenlose Angebote



Lernox: Ankommen durch Sprache









Kontakt

Zwetana Penova Gleimstraße 61 10437 Berlin Deutschland

Telefon: +491785466981

Mail: zwetana.penova@gmail.com



https://twitter.com/remixonlernox

https://www.facebook.com/lernox/

https://www.linkedin.com/in/zwetanapenova/



Profil

Ankommen durch Sprache ist ein Metaservice, der zahlreiche multimediale Online-Materialien zu Deutsch als Zweit- und Fremdsprache an einem Ort verbindet, verschlagwortet und gezielt verbreitet. Mit lernox möchten wir Webtechnologien dafür einsetzen, das Know-how rund um das interkulturelle Lernen und die

Sprachintegration flächendeckend zu verbreiten. Wir möchten Lehrkräften und Ehrenamtlichen bei der Unterrichtsvorbereitung zur Seite stehen, um einen erfolgreichen Spracherwerb für die geflüchteten Kinder und Jugendlichen zu ermöglichen.

■ Newsletter abonnieren



Liechtenstein Languages







www.liela.li



Kontakt

Martin Beck Pflugstrasse 30 9490 Vaduz Liechtenstein

Mail: martin.beck@liela.li



Sprachkurs einmal anders – das Sprachkursprojekt Liechtenstein Languages

Liechtenstein Languages (LieLa) leistet einen konstruktiven Beitrag zum Thema "Flüchtlinge, Sprache und Integration". Die in Liechtenstein in den letzten 25 Jahren weiter entwickelte und erprobte Spracherwerbstechnik "Neues Lernen" wurde gezielt an die sprachliche und soziale Situation von Flüchtlingen und Migranten im deutschsprachigen Raum angepasst. Maßgeschneidertes Vokabular, positive Kursatmosphäre und spielerisches Lernen sind die Zutaten für einen Sprachkurs der ganz anderen Art. In diesen Kursen wird gesprochen und gelacht! Im Vordergrund steht eine erste Sprechfähigkeit, die alle weiteren Schritte (Schriftlichkeit, Grammatik, Interaktion in der deutschsprachigen Öffentlichkeit, Übergang in den Arbeitsmarkt) erleichtert. Gleichzeitig erwerben die Sprachkursteilnehmer/innen kulturelles Wissen über die neue Gesellschaft, in der sie leben.



LinguaTV GmbH



www.linguatv.com





Philip Gienandt Milastr. 4 10437 Berlin Deutschland

Telefon: +49 30 42802750 Mail: info@linguatv.com



www.facebook.com/LinguaTV

https://www.youtube.com/user/LinguaTV

http://www.linguatv.com/courses.html



Profil

DieLinguaTVGmbHbietetaufderinnovativenTrainingsplattform www.linguatv.com ein effektives Sprachtraining (Englisch, Business English, Spanisch, Italienisch, Französisch und Deutsch als Fremdsprache) für Geschäftskunden und Bildungsinstitutionen an.

Das modulare und flexible E-Learning-Angebot orientiert sich an den Anforderungen einer effizienten betrieblichen Weiterbildung und wurde für den Einsatz in Unternehmen und Bildungsinstitutionen optimiert. Es ermöglicht ein modernes und effektives Sprachtraining unabhängig von Ort und Zeit – sowohl am PC/Laptop als auch an mobilen Endgeräten.

Im Mittelpunkt der interaktiven Selbstlernkurse von LinguaTV stehen didaktisch hochwertige Videos, kombiniert mit vielfältigen Lernhilfen, interaktiven Übungen, Lernspielen und Tests. Authentische Gesprächssituationen vermitteln praxisrelevantes Vokabular, die korrekte Aussprache und auch besondere kulturelle Merkmale der Kommunikation. Die audio-visuellen Lerninhalte werden durch ein umfangreiches Angebot an Lernhilfen, interaktiven Übungen, Lernspielen sowie Lernreports und Lerngruppen ergänzt, die eine multimediale und individuelle Gestaltung des Sprach-

trainings ermöglichen. Das Team von LinguaTV kombiniert so bewährte Lernmethoden mit attraktiven Lerninhalten und modernen Technologien — mit positiven Auswirkungen auf die Motivation und den Lernerfolg. Das Ergebnis ist ein optimales Konzept, das den komplexen Prozess des Fremdsprachenerwerbs für den Lerner einfach und strukturiert gestaltet, großen Wert auf praxisrelevante Inhalte legt und mit unterhaltsamen Elementen zum Lernen motiviert. Denn durch diese Kriterien schafft LinguaTV einen zielgerichteten und effektiven Lernprozess. Dies bestätigen auch unabhängige Studien, die bei LinguaTV-Kursen eine intensivere Nutzung und bessere Lernerfolge als mit herkömmlichen eLearning-Programmen festgestellt haben.

Das Trainingskonzept und die Lerninhalte der LinguaTV GmbH wurden bereits mehrfach international prämiert; u.a. auch mit dem ELTons vom British Council, dem Comenius EduMedia Siegel 2016, dem World Summit Award und dem Innovationspreis-IT der Initiative Mittelstand. Das Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF) förderte ein innovatives Forschungsprogramm der LinguaTV GmbH zum Thema multimediale Fremdsprachenakquisition.



Learning Snacks





Kontakt

Markus Wirth

Telefon: +491713658282 Mail: info@learningsnacks.de





Profil

Wissens-Häppchen in Chat-Form:)

Mit unserem selbsterklärenden Tool können Lehrer und Schüler Wissens-Häppchen erstellen

Unsere Internet-Plattform ist kostenlos!!

Ein Learning Snack Beispiel zum Thema Das oder dass?

https://www.learningsnacks.de/share/551/

Anwender Feedback mittels einem Learning Snack ...

Learning Snacks – für Sie ausprobiert :)

https://www.learningsnacks.de/share/2478/

Viel Spaß beim Snacken:)



Österreichischer Integrationsfonds (ÖIF)













Kontakt

Schlachthausgasse 30 1030 Wien Österreich

Mail: mail@integrationsfonds.at





Profil

Der Österreichische Integrationsfonds (ÖIF) ist ein Fonds der Republik Österreich und ein Partner des Bundesministeriums für Europa, Integration und Äußeres. Mit Integrationszentren in Wien, St. Pölten, Eisenstadt, Graz, Linz, Salzburg, Klagenfurt, Innsbruck und Bregenz sowie mobilen Beratungsstellen in Gemeinden unterstützt der ÖIF Flüchtlinge und Zuwander/innen bei ihrem Start in Österreich. Der ÖIF vergibt finanzielle Förderungen für Deutschkurse. Darüber hinaus ist der ÖIF die erste Anlaufstelle für Integrationsförderung und -beratung in Österreich. Die Arbeit des ÖIF richtet sich primär an Asyl- und subsidiär Schutzberechtigte Menschen mit Migrationshintergrund, Institutionen, Organisationen und Multiplikator/innen im Integrations-, Sozial- und Bildungsbereich sowie die österreichische Gesellschaft.

Materialien für Beruf & Fachsprache

Lehrbücher

Fokus Deutsch – erfolgreich in Alltag und Beruf (B2)

■ Pluspunkte Beruf A2/B1+ Deutsch am Arbeitsplatz Österreich

i Linie 1 A1.1 Kurs- und Übungsbuch "Deutsch in Alltag und Beruf plus Werte- und Orientierungsmodule"

Online-Angebote: kostenlos

Landeskundematerialien für den DaF- und DaZ-Unterricht mit Schwerpunkt Österreich: Ausgearbeitete Unterrichtseinheiten für die Niveaustufen A1-B2, Rubrik "Schule, Ausbildung, Beruf" als ** kostenlosen Download**

Kurzfilme – Alltag und Werte in Österreich (B1-B2): Onlineübungen

http://uebungen.sprachportal.at/uebungen.html











Materialien für Alphabetisierung

Online-Angebote/Unterstützung: kostenlos
Alphabetisierung 123 Grundkurs
Alphabetisierung 123 Zusatzteil

Übungssoftware zur Alphabetisierung f http://diglin.eu/german-examples/

Aus- und Fortbildung für Ehrenamtliche

Titel: "Basismodul: Tipps & Tools für die Begleitung von Lerngruppen" Veranstaltungstyp: 2,5 stündiger Workshop

Erhalt eines Ausbildungsnachweises

Titel: Aufbaumodul: Tipps & Tools für die Begleitung von Deutschlerngruppen

Veranstaltungstyp: 2,5 stündiger Workshop Erhalt eines Ausbildungsnachweises

Titel: "Workshop zu Methodik und Didaktik: Tipps & Tools"

Veranstaltungstyp: 2,5 stündiger Workshop Erhalt eines Ausbildungsnachweises

Titel: "Wertemodul: Tipps & Tools für die Wertevermittlung in Lerngruppen"

Veranstaltungstyp: 5 stündiger Workshop Erhalt eines Ausbildungsnachweises

If Alle Termine in unterschiedlichen Bundesländer finden sich hier

Aus- und Fortbildung für DaF/DaZ-Lehrende

Titel: "Werte in Sprachkursen vermitteln" Veranstaltungstyp: 5 stündiger Workshop Erhalt eines Ausbildungsnachweises



Österreichisches Sprachdiplom Deutsch (ÖSD)









Kontakt





ÖSD Wien Hörlgasse 12/13 1090 Wien Österreich

ÖSD Klagenfurt Universitätsstraße 102 9020 Klagenfurt Österreich

Telefon: +43 (0)1 319 33 Mail: info@osd.at



Profil

Das ÖSD ist ein gemeinnütziger Verein und steht sowohl für "Österreichisches Sprachdiplom Deutsch" als auch für "Österreich, Schweiz, Deutschland". Wir entwickeln und erstellen international anerkannte Prüfungen für Deutsch als Fremd- und Zweitsprache auf den Niveaus A1 bis C2 laut ** GER (Gemeinsamer europäischer Referenzrahmen für Sprachen). Die Prüfungen sind kommunikativ und plurizentrisch ausgerichtet – berücksichtigen also die verschiedenen Standardvarianten des Deutschen.



Picturespeak.org





Kontakt

Mail: kontakt@picturespeak.org

facebook: * https://www.facebook.com/picturespeak.org





Profil

Das digitale Bildwörterbuch Von Kindern für Kinder. Von Menschen, die schon länger da sind – für diejenigen, die neu kommen.

Die Idee:

"Ein Bild sagt mehr als 1.000 Worte" (Bildwörterbücher waren im Sommer kurze Zeit in ganz Deutschland ausverkauft. So entstand in Witten die Idee "machen wir eben unser eigenes Bildwörterbuch, und zwar digital!". Nutzbar auf jedem Endgerät. Für die "wortlose" Kommunikation. Zum ortsunabhängigen Vokabellernen rund um die Uhr. Oder für ein gegenseitiges "die-eigene-Sprache-näherbringen".

Wie funktioniert's?

Freiwillige malen die wichtigsten Worte der deutschen Sprache. Die Liste der aktuell benötigten und schon vorhandenen Worte steht in der Cloud. Wer einen Begriff gemalt (oder fotografiert) hat, lädt das Bild zusammen mit dem Vornamen selbst hoch oder sendet es per Mail oder facebook an das Redaktionsteam oder bringt es persönlich vorbei, damit es gescannt werden kann. Das Wort zu dem Bild wird dann von Menschen mit Zuwanderungsgeschichte in ver-

schiedene Sprachen übersetzt. Entweder allein oder in "Translator-Sessions" im Schulungsraum im Rathaus in einer größeren Gruppe.

Wer macht mit?

Kitas, Grundschulklassen, zeichenbegeisterte Jugendliche und andere Freiwillige malen und fotografieren seit August 2015. Wittener, aber auch Kinder und Jugendliche aus Trier, Gelsenkirchen, Herne, Bochum und Dortmund. Bei abstrakten und komplexen Begriffen wie "Amt", "Arzt", "Antrag stellen", "Schmerzen" etc. malen professionelle Grafiker und Illustratoren mit. Die eingebundenen Flüchtlinge geben wertvolle Tipps, welche Begriffe sie sie bräuchten und was sonst noch helfen würde, z.B. Phrasen und kurze Dialoge, Aussprache etc. picturespeak.org ist ein ehrenamtliches Projekt! Die beiden Projektsteuerer, das Programmierteam, die Künstler und Übersetzer arbeiten miteinander über alle Generationen hinaus.

Helfen:

Du oder dein Kind möchten helfen? Gerne!

Wir suchen laufend Künstler & Übersetzer für verschiedene Sprachen.



Praxis Spezialverlag DaF









Kontakt





Evangelos Koukidis Business Development Manager



Der Praxis Spezialverlag DaF hat sich von Anfang an der Produktion von Lehrmaterialien für Deutsch als Fremdsprache gewidmet. Unser Ziel ist, die Bedürfnisse sowohl der Lernenden als auch der Lehrenden zu befriedigen, mit lernerfreundlichen, innovativen Lehrmaterialien. Im Vordergrund steht dabei sowohl die Vermittlung und Vertiefung von Sprachkenntnissen als auch die Vorbereitung auf die verschiedenen Prüfungen von A1- bis C2-Niveau. Parallel dazu bieten wir verschiedene kursbegleitende Unterrichtsmaterialien

an. Geboren, entwickelt und ausprobiert werden die Ideen zu den meisten unserer Projekte im Sprachzentrum "Germanika Koukidis", einer seit 1979 im Zentrum Athens ansässigen Institution, wo ausschließlich Deutsch unterrichtet wird, sowie auch an mehreren Privatschulen, mit denen wir eng zusammenarbeiten. Seit 2012 sind unsere Publikationen über unseren deutschen Vertriebspartner "Revilak GmbH" in allen Ländern erhältlich.

Materialien für Alphabetisierung

Lehrbücher: ABC Detektive * http://praxis.gr/categories/45/abc-detektive-/ger

Aus- und Fortbildung für DaF/DaZ-Lehrende

Titel:

Veranstaltungstyp: Verschiedene Seminar – auch online verfolgbar, meistens gratis

http://praxis.gr/content/6/veranstaltungenseminare-/ger

Erhalt eines Ausbildungsnachweises



Roth und Blom Rollen – Interaktives Trainingstool





www.rb-trainingstools.com



Barbara Roth
Mail: roth@rb-trainingstools.com

Dr. Ulrike Blom

Mail: blom@rb-trainingstools.com



Profil

Die Roth und Blom Rollen sind ein Interaktives Trainingstool für die Arbeit mit Migrantinnen und Migranten. Sie wurden von den beiden Einzelunternehmerinnen Barbara Roth und Dr. Ulrike Blom in einer Kooperation gemeinsam entwickelt.

Barbara Roth unterstützt als Cartoonistin Unternehmen und Organisationen dabei, ihre Botschaften humorvoll auf den Punkt zu bringen. Die in Wien geborene Deutsche hat in Berlin und Großbritannien studiert und in Japan, Norwegen, der Schweiz und Frankreich gearbeitet und lebt seit 2001 wieder in Wien. Die Roth & Blom Rollen hat sie sowohl inhaltlich konzipiert als

auch zeichnerisch umgesetzt und gestaltet.

Dr. Ulrike Blom ist Psychotherapeutin KIP (Katathym Imaginative Psychotherapie) in freier Praxis. Neben der psychotherapeutischen Tätigkeit mit Migrantinnen, Migranten und bikulturellen Paaren leitete sie Workshops und Seminare zum Thema transkulturelle Beratung und Psychotherapie. Die Roth & Blom Rollen hat sie sowohl inhaltlich konzipiert als auch textlich umgesetzt und ausgearbeitet.



SchlaU-Werkstatt für Migrationspädagogik









Kontakt

SchlaU-Werkstatt für Migrationspädagogik gemeinnützige UG Schwanthalerstr. 22 80336 München Deutschland

Telefon: +49 89 4111931

Mail: info@schlau-werkstatt.de



Profil

Die SchlaU-Werkstatt für Migrationspädagogik ist ein Institut für Schulentwicklung, Forschung, Lehrmaterial und Weiterbildung, entstanden aus der 16-jährigen Bildungspraxis der SchlaU-Schule in München. Wir arbeiten unter dem Dach des Trägerkreises Junge Flüchtlinge e. V. im engen Austausch zwischen Wissenschaft und Praxis an aktuellen pädagogischen und gesellschaftskritischen Fragestellungen, mit dem Ziel, mehr

Bildungsgerechtigkeit für junge geflüchtete Personen zu schaffen und Zugangsbarrieren abzubauen. Mit unserer Arbeit möchten wir in der unmittelbaren pädagogischen Praxis wirken, die LehrerInnenausbildung ebenso wie die sozialpädagogische und psychologische Ausbildung bereichern und den wissenschaftlichen Diskurs schärfen.

Materialien für Alphabetisierung

 $Unterrichts materialien, Didaktisierungen\ und\ Zusatzmaterialien$

http://www.schlau-werkstatt.de/lehrmaterialien.php

Aus- und Fortbildung für Ehrenamtliche und DaF/DaZ-Lehrende

Titel: Fortbildungsreihe "Lehre und psychosoziale Praxis nach dem SchlaU-Modell"

http://www.schlau-werkstatt.de/weiterbildung.php

Veranstaltungstyp: Einzelveranstaltungen oder mehrteilige Zusatzqualifikation Erhalt eines Ausbildungsnachweises





Sprachbegleitung einfach machen!







www.wb-web.de





Kontakt

Dossier: * https://wb-web.de/dossiers/sprachbegleitung-einfach-machen.html

Projekt: Angelika Güttl-Strahlhofer, Mail: ag@red-ma.eu Portal wb-web: Regina Kahle, Mail: info@wb-web.de

Ein Portal des Deutschen Instituts für Erwachsenenbildung – Leibniz-Zentrum für Lebenslanges Lernen e.V. (DIE)

Heinemannstraße 12-14

53175 Bonn Deutschland



Profil

Das Deutsche Institut für Erwachsenenbildung – Leibniz-Zentrum für Lebenslanges Lernen e.V. (DIE) ist die zentrale Einrichtung für Wissenschaft und Praxis der Weiterbildung in Deutschland und Mitglied der Leibniz-Gemeinschaft. Seine Arbeit dient dem gesellschaftspolitischen Ziel, das Lernen und die Bildung Erwachsener auszuweiten und erfolgreicher zu machen.

Damit will es die Voraussetzungen schaffen für die persönliche Entfaltung, die gesellschaftliche Teilhabe und die Beschäftigungsfähigkeit. Um diese Ziele zu erreichen betreibt das DIE eigene Forschung. Es unterstützt die Praxis durch den Transfer von Wissen und wissenschaftliche Serviceleistungen.

Das Dossier

Sprachbegleitung einfach machen! – Der Werkzeugkoffer für Ehrenamtliche

Viele erwachsene Geflüchtete sprechen kein oder nur wenig Deutsch. Ausreichende Deutschkenntnisse spielen eine zentrale Rolle bei der Integration in Arbeit und Gesellschaft. Von Ehrenamtlichen bereitgestellte Angebote zur Sprachbegleitung sind eine wichtige Unterstützung im Integrationsprozess. Pädagogisches Grundwissen und Orientierung in der Vielfalt der Lernmaterialien für Deutsch als Fremdsprache gehören zu den zentralen Herausforderungen, die den Ehrenamtlichen hierbei begegnen. Das Dossier "Sprachbegleitung einfach machen!" hilft Ehrenamtlichen bei der Entwicklung ihrer Deutschlernangebote und hält einen Werkzeugkoffer für Ehrenamtliche bereit, damit die Begegnung mit den Lernenden menschlich befriedigend, pädagogisch durchdacht und sprachlich ergiebig ist

Aus- und Fortbildung für Ehrenamtliche

Titel: Themenlandkarte Sprachbegleitung

Veranstaltungstyp: (elektronisches) Plakat – erscheint im Mai 2017



TestDaF/g.a.s.t.











Kontakt

Andreas Kembügler







Profil

Die Gesellschaft für Akademische Studienvorbereitung und Testentwicklung (g.a.s.t.) und das TestDaF-Institut bieten weltweit anerkannte Tests für ausländische Studierende an:

Test Deutsch als Fremdsprache (TestDaF) zum Nachweis der Deutschkenntnisse für das Studium Online-Spracheinstufungstest (onSET) zur Einstufung von Deutsch- und Englischkenntnissen, z. B. für Sprachkurse oder Stipendienbewerbung Test für Ausländische Studierende (TestAS) zur Feststellung der Studieneignung

Gemeinsam mit der Ludwig-Maximilians-Universität München betreibt g.a.s.t. die Deutsch-Uni Online, die Lernplattform für den Deutschunterricht. Institutionen und Sprachlehrkräfte nutzen sie, um die Sprachkompetenzen ihrer Lernenden zu trainieren und sie auf Studium oder Beruf in Deutschland vorzubereiten – ganz individuell oder in virtuellen Klassen.

Lehrkräfte in DaF, DaZ, Sprachlehrforschung und Fremdsprachendidaktik profitieren von den g.a.s.t.-Workshops: Sie vermitteln Grundlagen und praktisches Wissen des Prüfens, Beurteilens, der Testerstellung, der Mediendidaktik und des E-Learning.

Materialien DaF und Studium

Tests

■ Test Deutsch als Fremdsprache (TestDaF) zum Nachweis der Deutschkenntnisse für das Studium:

• Online-Spracheinstufungstest (onSET) zur Einstufung von Deutsch- und Englischkenntnissen,

z. B. für Sprachkurse oder Stipendienbewerbung

onSET für Flüchtlinge

Test für Ausländische Studierende (TestAS) zur Feststellung der Studieneignung

TestAS für Flüchtlinge











Online-Angebote

Deutsch-Uni Online (DUO) als webbasierte Lernplattform für den Deutschunterricht:

**** Fraction Studiens ** Commodule 2 Studi**

Kursmodul zur TestDaF-Vorbereitung

Kursmodule zur sprachlichen Vorbereitung auf Beruf und Fachstudium

Aus- und Fortbildung für DaF/DaZ-Lehrende: Workshops

Titel: "TestDaF: Teilnehmende gut vorbereiten", 6./7. Mai, München

Veranstaltungstyp: Wochenend-Workshop Erhalt eines Ausbildungsnachweises

Titel: "Blended-Learning: Praktische Modelle für den DaF-Unterricht", 1./2. Juli München

Veranstaltungstyp: Wochenend-Workshop Erhalt eines Ausbildungsnachweises

Alle Workshops: www.testdaf.de/seminare

Aus- und Fortbildung für DaF/DaZ-Lehrende: Webinare

Titel: "TestDaF im Überblick", 7. Sep., 14:30–16:00

Veranstaltungstyp: Webinar Keinen Ausbildungsnachweis

Titel: "Fremdsprachenlernen mit der Deutsch-Uni Online", 14. Sep., 14:30–16:00

Veranstaltungstyp: Webinar Keinen Ausbildungsnachweis

Titel: "TestAS im Überblick", 10. Okt., 14:30–16:00

Veranstaltungstyp: Webinar Keinen Ausbildungsnachweis

Alle Webinare: www.testdaf.de/seminare



Videowettbewerb: Gesehen! Gefilmt! Gelernt!



bit.ly/2oBLTph



Idee und Organisation: Nadja Blust

DaF Lehrer Netzwerk

Mail: gruppedeutschonline@gmail.com

http://videowettbewerb.blogspot.fr/



Profil

Die 5. Runde des weltweit beliebten Videowettbewerbs für DaF-Lehrer

"Gesehen! Gefilmt! Gelernt!" ist zu Ende!

Ziele dieses Wettbewerbs sind:

der weltweite kollegiale Austausch zu Unterrichtsinhalten für Deutsch als Fremdsprache, die Entwicklung von Medienkompetenz bewusste Planung von Lerninhalten am Beispiel eines Lernfilmes.

Wir können bereits auf vier erfolgreich durchgeführte Wettbewerbe zurückschauen. In der Vergangenheit (2012–2016) wurden 163 Filme aus 27 Ländern eingereicht und stehen nun allen DaF-Lehrern für die weitere Arbeit im Kanal "GRUPPEDEUTSCHONLINE" zur Verfügung.



Vision Education





Kontakt

Manfred Kastner Mail: contact@visioneducation.net







Profil

Die Bildungsinitiative VISION EDUCATION wurde 2015 von Manfred Kastner gegründet und hat sich zur Aufgabe gemacht, Menschen sowie Organisationen aus Wirtschaft und Politik dazu anzuregen und dabei zu unterstützen, durch eigenen Einsatz im Bildungssektor umgehend und nachhaltig einen wesentlichen Beitrag zum Wohle der Gesellschaft zu leisten, indem sie modernste Bildungstechnologien zu den Menschen bringt, die diese dringend benötigen.

Mit Einsatz dieser Apps und gutem Unterricht können die Anwender*innen ihre vorhandenen Lernpotenziale bestmöglich nutzen und sie ergebnisreich in die Gesellschaft einbringen.

Die App Learnmatch ist derzeit (März 2017) in der Betaphase (siehe Präsentation auf der

DaFWEBKON 2017)



ZUM – Zentrale für Unterrichtsmedien e.V.











ZUM Wiki DaF: ** https://wiki.zum.de/wiki/Kategorie:Deutsch_als_Fremdsprache

Portal für den Deutschunterricht mit Flüchtlingen: ** http://willkommen.zum.de/wiki/Hauptseite*

Mail: info@zum.de



Profil

Die Zentrale für Unterrichtsmedien e.V. ist zu 100% eine Bewegung "von unten", die vom Engagement der beteiligten Lehrerinnen und Lehrer sowie anderer interessierte Personen lebt und sich weitgehend ohne staatliche oder kommerzielle Zuwendungen selbst organisiert und finanziert. Als Lehrer_innen, die täglich unterrichten, hoffen wir, diese Erfahrung in ein benutzerfreundliches Internetangebot umsetzen zu können. Hilf auch du mit, kostenlose Angebote und auch die Idee der Open Educational Resources (OER) zu verbreiten, freie Lehr- und Lernmaterialien zu erstellen und für andere kostenlos und offen für eine Weiterbearbeitung im Internet zu veröffentlichen! Beteilige Dich – und werde auch Mitglied!

Die ZUM ist durch ihre vielfältigen Angebote eine feste Größe in der deutschen Bildungslandschaft. Ob Wikis, ZUMpad oder Grundschullernportal – die ZUM hat sich von der reinen Downloadplattform zur Mitmachplattform gewandelt. Viele unserer Angebote können direkt im Unterricht genutzt werden.

Über 200 Mitglieder (Stand Oktober 2015) und eine Vielzahl weiterer Benutzer_innen beteiligen sich mit ganz unterschiedlichen Beiträgen an der ZUM, z.B. mit eigenen Autorenseiten oder über vielfältige Beiträge in den Wikis auf ZUM.de.

Jede/r kann die öffentlichen Seiten auf ZUM.de nutzen und als angemeldete/r Benutzer/in mitgestalten. Die Koordination neuer Projekte, der Mitgliedertreffen und der Werbung auf unseren Seiten läuft über den Vorstand. Alle Angebote der ZUM entstehen ehrenamtlich und werden als solche betreut.